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1. Информация за Сирия  

Като център на ислямския халифат, Сирия обхваща район, който през вековете 

свидетелства за нашествия и окупации, от римляни и монголи до кръстоносци и турци. 

Страната на плодородните равнини, високите планини и пустини е дом на 

различни етнически и религиозни групи, включително кюрди, арменци, асирийци, 

християни, друзе, алавити шиити и арабски сунити, последните от които съставляват 

мнозинството от мюсюлманското население. 

Съвременната Сирия е придобила независимост от Франция през 1946 г., но е 

преживяла периоди на политическа нестабилност, поради противоречиви интереси на 

тези различни етнически групи. 

Гражданската война е оставила икономиката на Сирия в развалини и извън 

множество икономическите статистики за 2017 г. Опустошението и хаосът са причинили 

ужасни разходи и са причинили огромна вреда на икономиката. Върховенството на 

закона е погазено от безразборни убийства, отвличания и изтезания. Инфлацията се е 

увеличила, тъй като сирийският паунд е станал ненадеждна валута за обмяна. 

Икономическата политика се фокусира върху защитата на режима и 

поддържането на бойния капацитет на страната. С нарастващата цена на войната, 

съпроводена от срив на цените на петрола, фискалната ситуация е тежка. Режимът 

продължава да дава приоритет на военните разходи. 

Фамилията на Асад управлява Сирия след военния преврат на Хефез ал Асад 

през 1970 г. Башар ал-Асад, който е наследил баща си през 2000 г., не е успял да  отвори 

социалистическата икономика и да ограничи политическите репресии. Бруталните мерки 

след протестите на Арабската пролет през 2011 г. са предизвикали въоръжено въстание 

срещу Асад, което от 2012 г. е прераснало в гражданска война с преобладаващи сунитски 

бунтовници срещу режима, които се борят срещу алавитите. Режимът на Асад е силно 

подкрепян от Иран, Русия и Хизбула, докато САЩ и няколко от неговите съюзници 

подкрепят различни сирийски бунтовнически групи. В резултат на конфликта са 

намерили своята смърт повече от 400 000 сирийци и над 4,5 милиона бежанци са 

напуснали страната1. 

Върховният комисар на ООН за бежанците (ВКБООН) посочва, че половината 

от сирийското население е било принудително разселено, с приблизително 7.6 милиони 

вътрешно разселени лица (ВРЛ) и 4,8 милиона регистрирани бежанци. Конфликтът 

 
1 http://www.heritage.org/index/country/syria 
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значително е увредил държавните и частни активи на страната, включително здраве, 

образование, енергия, вода и саниране, селско стопанство, транспорт, жилищната и друга 

инфраструктура. Общия размер на щетите за шестте най-големи града варира между 5,9 

и 7,2 млрд. долара (към март 2016 г.). Оценката за унищожената физическа 

инфраструктура стига до 75 милиарда щатски долара, а ООН оценява,  че инвестиции от 

150-200 милиарда долара ще бъдат необходими за възстановяване на на сирийския БВП 

до нивата преди конфликта2. 

Конфликтът има тежки макроикономически последствия. Реалният БВП се е 

свил рязко през 2012-15, включително около 12 процент през 2015 г. След увеличение с 

почти 90% през 2013 г. инфлацията се е забавила, но е останала висока при почти 30% за 

периода 2014-15. Силният спад на приходите от петрол от втората половина на 2012 г. и 

нарушенията в търговията, дължащи се на конфликта, оказват натиск върху платежния 

баланс и обменния курс. Приходите от износ на петрол са намалели до 4,7 млрд. долара 

през 2007 г до приблизително 0,14 милиарда щатски долара през 2015 г., тъй като 

повечето нефтени находища на Сирия са извън държавния контрол. Текущият дефицит 

е достигнал 19% от БВП през 2014 г., но значително е намалял до 8% от БВП през 2015 

г. Международните резерви са намалели от 20 милиарда долара в края на 2010 до 1.1 

млрд. долара в края на 2015 г., докато сирийският паунд се е обезценила от 47 паунда за 

щатски долари през 2010 г. до 517 паунда за щатски долари в края на август 2016 г. 

Фискалният дефицит се е увеличил рязко, достигайки 20% от БВП през 2015 г. с приходи 

падайки под 7% от БВП през периода 2014-2015 г. поради колапса на нефтените и 

данъчните приходи (Виж фигура 1) 

Върховенството на закона е слабо и правителството понякога е изземвало 

собственост и бизнес на политически опоненти. Всички съдии и прокурори трябва да 

принадлежат към партията на Баас и да бъдат подчинени на политическото ръководство. 

Държавните институции нямат публична отчетност и се характеризират с корупция още 

преди гражданската война. Тези, които поставят под въпрос държавната политика или 

използването на публични средства, са изправени пред тормоз, лишаване от свобода или 

смърт. 

Фигура 1 Макроикономически показатели 

 
2 http://pubdocs.worldbank.org/en/925291475460799367/Syria-MEM-Fall-2016-ENG.pdf 


